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TRETEAU METALLIQUE REPLIABLE
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Contenu :

· Les liaisons

· Les caractères des liaisons
· Graphisme représentation : Dessin de pièces longues

· Désignation des vis (+ vocabulaire associé)

· Assemblages

· Procédés de fabrication : le pliage, la mécano soudure

· Calculs de longueurs développées
· Elaboration d’une pièce de tôlerie avec SolidWorks (Vérification du calcul)

Documents fournis :

· Pages 1 à 3 + 5 : Mise en situation
· Pages 4 et 6 : Document de travail, analyse

· Données : Nomenclature, 2 mises en plan A3
 (ensemble perspective et ensemble projections)

· Trame de travail pour dessin

· Schémas : Les liaisons
· Pages 1/2 et 2/2 : document de travail sous SW : création de la chape.

Cours sur la représentation symbolique des soudures : Feuilles 1/5 à 5/5 


TRETEAU


1) Situation :

a. Complétés par des plateaux en bois, en métal ou différents autres matériaux, les tréteaux sont des accessoires utilisés le plus souvent par deux.
Selon leur résistance mécanique, ils seront employés comme support de stockage, comme échafaudage (taille de haies, peintures d’intérieur…) ou simplement comme plan de travail (établi, tapisserie…)

Ils peuvent principalement supporter des charges verticales et n’ont pas vocation à subir des efforts horizontaux. 
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La plupart des tréteaux sont repliable pour permettre un gain de place et faciliter leur transport.
Leur fabrication en bois est économique et donne un bon compromis entre la légèreté et la solidité.

La conception en acier est moins économique à l’achat et l’appareil est plus lourd, mais la résistance mécanique et la sécurité sont beaucoup plus grandes. On peut ajouter que sa durée de vie sera très certainement bien plus longue.
2) Réalisation :

Une étude de marché a montré qu’une demande existe pour ce matériel.

L’assemblage par boulon n’est pas la solution la plus économique ni la plus résistante, mais il permet un démontage pour un conditionnement plus petit afin de faciliter le transport.

3) Description :

Le tréteau est composé de :
- Une traverse supérieure en tube carré comportant à ses extrémités deux bouchons. 

- Sur cette traverse, près des extrémités, sont soudées deux chapes en tôle pliée. 
- Chacune de ces chapes reçoit deux jambes en profilé carré (4 en tout). 
- Une des jambes est fixée par l’intermédiaire de deux vis servant à assurer une liaison complète. 
- La deuxième jambe est fixée par une seule vis permettant de créer une articulation. 
- Les deux jambes fixes sont reliées par une entretoise en tôle profilée en « U », ainsi que les deux jambes articulées. 

- Le « débattement » des jambes articulées est limité par deux barrettes de verrouillage. 
- Des embouts plastiques sont encastrés à l’extrémité des jambes pour compenser leur inclinaison et donner une surface d’appui parallèle au sol.
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4) Analyse fonctionnelle (Voir diaporama)
4.1) Indiquer au centre le nom de l’objet technique étudié.
4.2) Dans les ellipses autour, reporter les éléments environnants.
4.3) Sur chaque lien, préciser le repère de la fonction réalisée
4.4) Compléter la désignation de la fonction dans le tableau
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	Repère
	Fonctions

	FP1
	

	FP2
	

	FP3
	

	FP4
	

	FP5
	

	FC1
	

	FC2
	

	FC3
	

	FC4
	

	FC5
	

	FC6
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Analyse technologique :

5.1) Quels sont les noms des différentes pièces servant à
fixer les jambes sur la chape et combien en faut-il :
-   6 Vis à tête hexagonale
-   6 Ecrous hexagonaux autofreinés
-  6 Rondelles
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 5.2) Quels sont les noms des différentes pièces servant à
fixer les entretoises sur les pieds et combien en faut-il ?
- 8 Vis à tête cylindrique à empreinte cruciforme fendue
- 16 Rondelles + 8 écrous autofreinés
5.3) Indiquer les outils nécessaires pour réaliser le démontage. 
(Mesurer sur le dessin d’ensemble) 
- Clés plates de 10, 13, 14
- Tournevis pour vis cruciforme ou fendue 
5.4) La traverse, les jambes et les entretoises sont des objets
longs par rapport à leur section. Si ces objets sont dessinés sur un
format A4 (210×297), il faudra utiliser une échelle très petite et les formes seront alors très peu visibles et mal définies.

5.5) Quelle technique a-t-on employé sur les dessins d’ensemble pour améliorer la lisibilité ?
- Réalisation de détails à l’échelle 1:1
5.6) Quelle autre technique voisine pourrait-on employer ?
- Faire un dessin de détail à l’échelle 1 :1 en supprimant les parties rectilignes par une interruption
5.7) Par quel procédé a-t-on fabriqué les pièces servant d’articulation aux barrettes ?
- Par tournage
Comment est assuré leur maintien sur le pied.
- Par sertissage
Les «entretoises» sont principalement obtenues par pliage d’une tôle. Quel est le rôle de ce pliage.
-  Rigidifier le profilé
6) Les liaisons : Caractères

6.1) Liaison Jambe articulée / Chape :  Barrer les solutions inexactes :

	Rigide
	Démontable
	Directe
	Obstacle
	Complète

	Elastique 
	Non démontable 
	Indirecte
	Adhérence
	Partielle


6.2) Liaison Traverse / Chape : Barrer les solutions inexactes :

	Rigide
	Démontable
	Directe
	Obstacle
	Complète

	Elastique 
	Non démontable 
	Indirecte
	Adhérence
	Partielle


6.3) Liaison Jambe articulée / Barrette : Barrer les solutions inexactes :

	Rigide
	Démontable
	Directe
	Obstacle
	Complète

	Elastique 
	Non démontable 
	Indirecte
	Adhérence
	Partielle


6.4) Liaison Traverse / Bouchon : Barrer les solutions inexactes :

	Rigide
	Démontable
	Directe
	Obstacle
	Complète

	Elastique 
	Non démontable 
	Indirecte
	Adhérence
	Partielle


6.5) Liaison Jambe fixe / Chape : Barrer les solutions inexactes : (Non traité au diaporama)

	Rigide
	Démontable
	Directe
	Obstacle
	Complète

	Elastique 
	Non démontable 
	Indirecte
	Adhérence
	Partielle


7) Fabrication : Lister les opérations nécessaires à la fabrication de la chape :
- Découpage du volume capable, enlèvement des deux parties latérales concaves, perçages des 6 trous
- (Forêt ou poinçonnage), arrondis par meulage des angles, pliage


-   Téteau Métallique Pliable :
Chape : Analyse de conception

La chape est obtenue d’abord par découpage d’un
contour suivi d’une opération de poinçonnage ou de perçage qui permet de réaliser les trous de vis. Fig.1


La tôle est ensuite pliée pour obtenir la chape Fig.2

Les arrondis sont délimités par un trait mixte à 2 tirets 

Le découpage du contour (fig.1) nécessite de déterminer
d’abord la longueur et la largeur de la tôle.

Pour la largeur «A», il suffit de mesurer ou de lire la
dimension sur le dessin d’ensemble:

1) Indiquer la valeur de la largeur : A= __________
Pour la longueur «L», c’est plus difficile. 

En regardant la fig.2 selon la flèche «F», on obtient un dessin qui ressemble à la fig.3 (Sans échelle)

2) Inscrire la valeur du rayon extérieur Re

Pour définir la longueur de la tôle, il faut calculer la longueur utilisée par les arrondis.
Au pliage, l’arc extérieur de l’arrondi s’allonge ; L’arc intérieur se raccourcit.
La longueur se calcule donc avec le rayon moyen.
2) Tracer sur la fig.3, les arcs moyens dans les deux arrondis du pliage.

3) Dans le cadre, calculer la valeur du rayon moyen.
Calcul de la longueur des deux arcs moyens.
Pour simplifier, on peut constater que :

          2×1/4 de cercle = ½ cercle.

4) Donner dans le cadre, la formule pour calculer la circonférence «c» d’un cercle.

5) En déduire la formule pour définir la ½ circonf.
6) Avec le rayon moyen, calculer la longueur de tôle L(a) correspondant à ½ c
7) Reporter sur la fig.3 les cotes C et D relevées sur le dessin d’ensemble.
8) Indiquer quelle est la valeur de «j»

9) En déduire les valeurs de «H» et «B» 
10) Calculer la longueur de tôle « L » (fig.1) nécessaire pour la réalisation d’une chape.







La mise en plan à l’échelle 1 :3 ci-dessous, permet à peine de faire rentrer l’image dans le format A4 horizontal.
La vue de gauche ne peut pas être placée dans sa position normale.
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Jambe fixe





Chape





Traverse supérieure





Jambe articulée





Entretoises





Force verticale sur la traverse: C’est l’utilisation préconisée : Charges de 20 à 150 kg 


(Selon conception : bois, acier)





Force horizontale sur la face latérale de la traverse : maxi 1/10 charge. Peu recommandé : Risque de fermeture ou basculement





Barrette de verrouillage





Force horizontale selon l’axe principal de la traverse :�totalement déconseillée :


Risque d’affaissement ou de rupture du tréteau





�





Le dessin en perspective est sensiblement à l’échelle 1 :1 et rentre parfaitement dans la feuille grâce à l’interruption.





Travail à réaliser : Sur format A4 horizontal pré imprimé, représenter la traverse avec les deux chapes en vue de face avec interruption et vue de droite Echelle 1 :1�Ne pas représenter les soudures


Compléter la vue de face 


Coté gauche en vue non coupée, coté droit en coupe brisée à plan parallèle A-A Hachurer les parties coupées


Compléter la vue de droite (non coupée)


Mettre en place tous les traits d’axes (Perçages, symétries…)


Tracer les cercles des perçages en respectant les cotes du dessin d’ensemble


Les petits cercles des arrondis seront réalisés soigneusement à main levée.�Sur une des vues, mettre l’indication symbolique de la soudure (Voir infos sur dessin d’ensemble avec nomenclature)�Compléter la colonne «débit matière» en indiquant les longueurs strictement nécessaires pour la réalisation d’un tréteau complet.(Ne pas tenir compte des coupes.)





3) Rm=_________________________


4) Circonférence c = ______________�5) ½ circonférence c/2 = ___________�6) Longueur de tôle correspondant aux arrondis : L(a)=___________________


________________________________


8) j =___________________________


9) Longueur H : __________________


    Longueur B : __________________


10) Longueur totale : ______________ _______________________________ _______________________________





F





C =





D=





La zone centrale de la vue ne comporte pas de formes particulières. On peut donc enlever cette partie en utilisant une vue interrompue.


Pour cela, les parties essentielles des extrémités sont dessinées normalement et limitées par une ligne fine courbe à main levée. Les deux extrémités sont rapprochées. La pièce est donc représentée plus courte et comporte une interruption au milieu





H





j





Re=____





R=2





Fig.3





2,2mm





B





Fig.2





Nom, Prénom,Classe





L





Fig.1





A
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